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무 역 규 범

1. 대외무역법령상 수출입 행위로 인정하지 않는 거래는?
  

① 우리나라 기업 A가 모바일 앱을 통해 유럽의 비거주자들에게 디지털 콘텐츠를 

판매하는 경우

② 우리나라 기업 B가 태국에 분말을 무환으로 수출한 후 해당 물품의 판매 

범위 내에서 분기별로 대금을 결제하도록 계약을 체결한 경우

③ 우리나라 기업 C가 중국의 사료공장에 원자재를 수출하여 가공한 사료를 

현지에서 판매한 경우

④ 우리나라 기업 D의 독일 현지 법인이 프랑스에 있는 기업 E에서 생산한 

화장품을 무상으로 인수한 경우

2. 대외무역법령에서 규정하고 있는 전자적 형태의 무체물에 관한 설명이 잘못된 

것은?
  

① 거주자가 비거주자에게 정보통신망을 통한 전송의 방법으로 전자적 형태의 

무체물을 인도하는 것은 수출로 간주한다.

② 전자적 형태의 무체물의 수출실적 인정금액은 한국무역협회장 또는 한국

소프트웨어산업협회장이 외국환은행을 통해 입금 확인한 금액이다.

③ 전자적 형태의 무체물의 수출실적 인정 시점은 수출신고의 수리일로 한다. 

④ 전자적 형태의 무체물이란 소프트웨어, 부호ㆍ문자ㆍ음성ㆍ음향ㆍ이미지ㆍ

영상 등을 디지털 방식으로 제작하거나 처리한 자료 또는 정보 등을 말한다.
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3. 다음 무역 사례와 대외무역법령상 거래형태가 올바르게 연결된 것은? 

A. 우리나라 기업 A는 국내에서 직접 개발한 제품을 중국에 있는 기업 B에 

생산을 위탁하고 원재료 일부를 공급하고 있음. 생산제품은 전량 일본으로 

수출하고 있음. 

B. 우리나라 기업 C는 베트남에서 음식 재료를 수입하여 미국으로 수출하고 

수출대금과 수입대금의 차액을 취함. 음식 재료는 우리나라 보세구역에 

반입한 후 미국으로 운송.

 

① A. 위탁가공무역   B. 외국인도수출

② A. 위탁판매수출   B. 외국인수수입

③ A. 위탁가공무역   B. 중계무역

④ A. 위탁판매수출   B. 중개무역

4. 대외무역법령에서 규정하고 있는 수출․수입실적의 인정 범위와 인정금액의 

연결이 잘못된 것은?
  

① 외국인도수출 – 외국환은행의 입금액

② 위탁가공무역 – 위탁가공된 국가에서 외국으로 판매된 입금 총액

③ 중계무역 – 수출금액(FOB 가격)에서 수입금액(CIF 가격)을 공제한 가득액

④ 유상수입 – 수입통관액(CIF 가격 기준)
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5. 대외무역법령에서 규정하고 있는 무역업고유번호에 관한 설명으로 잘못된 것은? 

  

① 산업통상자원부장관은 전산 관리체제의 개발ㆍ운영을 위하여 무역거래자별로 

무역업고유번호를 부여할 수 있다.

② 무역거래자는 우편, 전자우편 등을 활용해 한국무역협회장에게 신청할 경우 

즉시 무역업고유번호를 발급받을 수 있다.

③ 무역거래자는 상호, 대표자, 주소 등의 변동이 발생하면 기존 무역업고유

번호를 폐기하고 한국무역협회장에게 신규 부여를 신청해야 한다.

④ 무역업고유번호를 부여받은 자는 합병, 상속, 영업의 양수도 등 지위 변동 시 

변동사항에 대한 증빙서류를 갖추어 신청하면 기존 무역업고유번호를 승계

받을 수 있다.

6. 대외무역법령상 외화획득의 범위 또는 외화획득에 준하는 행위가 아닌 것은?

  

① (주)KITA는 멕시코의 축산업자로부터 수수료를 달러로 받고 미국의 식품

업체로 수출을 알선해주었다.

② (주)KITA는 대금을 달러로 받고 주한 미군에 군용품을 제작해 납품하였다.

③ (주)KITA는 대금을 달러로 받고 인천항을 경유하던 외항 선박에 선박용 

소모품을 공급하였다.

④ (주)KITA는 외국인으로부터 원화를 받고 국내의 보세구역에 물품을 공급하

였다.
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7. 대외무역법령에서 규정하고 있는 전략물자의 수출과 관련한 내용으로 잘못된 

것은? 

  

① 전략물자 자율준수 무역거래자의 지정기간은 5년이다.

② 전략물자 판정의 유효기간은 판정일로부터 2년이다.

③ 무역거래자가 전략물자 판정과 관련하여 신청한 서류의 보관기간은 5년이다.

④ 전략물자 수출허가·상황허가·경유 또는 환적허가·중개허가의 유효기간은 

1년이다.

  
8. 대외무역법령에서 규정한 수입물품의 원산지 표시에 관한 설명으로 올바른 것은?

① 원산지 표시로 인하여 수입물품이 크게 훼손되는 경우 원산지표시를 면제한다.

② 우리나라에서 디자인한 의류를 베트남공장에서 위탁 생산한 수입물품의 

원산지표시 일반원칙은“Designed in Korea”이다.  

③ 수입 후 실질적 변형을 일으키는 제조공정에 투입되는 원재료로서 실수요자가 

직접 수입하는 경우 원산지를 표시하지 아니할 수 있다.

④ 수입 세트물품을 구성하는 개별물품들의 원산지가 2개국 이상이면 세트물품 중 

가장 고가 물품의 원산지를 포장이나 용기에 표시하여야 한다. 
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9. 대외무역법령에서 규정한 수입원료를 사용한 국내생산 물품의 원산지 판정 기

준에 관한 설명으로 괄호 안에 들어갈 용어가 올바르게 기재된 것은? 

우리나라에서 법령에 정한 “단순한 가공 활동”이 아닌 제조·가공을 하였으나 

수입원료의 세번과 상이한 세번(HS 6단위 기준)의 물품으로 세번 변경이 안 된 

물품을 최종적으로 생산하고, 해당 물품의 총제조원가 중 수입원재료의 수입

가격(CIF 가격 기준)을 공제한 금액이 총제조원가의 (     )퍼센트 이상이면 

우리나라를 원산지로 하는 물품으로 본다. 

 

 

① 51

② 60

③ 70

④ 85

  
10. 대외무역법령에서 규정하고 있는 수입 수량 제한조치에 관한 설명으로 올바른 

것은? 
  

① 산업통상자원부장관이 수입 수량을 제한하는 경우 그 제한 수량은 기준 수량 

미만으로 제한하는 것을 원칙으로 한다. 

② 수입 수량 제한조치는 조치 시행일 6개월 전부터 수입한 물품부터 적용한다.

③ 수입 수량을 제한하는 경우 외교 문제가 발생할 우려가 있어 국가별로 할당

할 수 없다.

④ 수입 수량 제한조치의 적용 기간은 4년을 넘어서는 아니 된다.
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11. 대외무역법령에서 규정하고 있는 무역 지원제도 등에 관한 설명이다. 다음 

중 괄호 안에 들어갈 용어가 올바르게 기재된 것은? 

㉠ 구매확인서란 외화획득용 원료·기재를 구매하려는 경우 또는 구매한 경우 

외국환은행의 장 또는 ( ㉠ )이 지정한 전자무역기반사업자가 내국신용

장에 준하여 발급하는 증서를 말한다.

㉡ 내국신용장이란 ( ㉡ )이/가 정하는 바에 따라 외국환은행의 장이 발급

하여 국내에서 통용되는 신용장을 말한다.

㉢ 수출유망중소기업이란 ( ㉢ )이 정한 수출유망중소기업 지원요령에 따라 

수출유망중소기업으로 지정된 업체를 말한다.

㉣ 유통업자란 사업자등록증상의 도매업자, ( ㉣ ) 및 중소기업 협동조합을 

말한다.

  

㉠ ㉡ ㉢ ㉣

① 산업통상자원부장관 한국은행 총재 산업통상자원부장관 조달청

② 중소벤처기업부장관 한국은행 총재 중소벤처기업부장관 국세청

③ 산업통상자원부장관 외국환은행의 장 기획재정부장관 조달청

④ 중소벤처기업부장관 외국환은행의 장 산업통상자원부장관 국세청
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12. 다음은 대외무역법령의 통합공고상 수입요건에 관한 일부 사례이다. 이에 

대한 설명으로 올바른 것은?
  

품명 HSK(2023년) 수입요건

바나나

(신선한 것)
0803.90-0000

1. 수입식품안전관리특별법: 식품 등 식품위생법 
대상은 식품위생법 제7조 또는 제9조의 규정에 
의한 기준 및 규격에 적합한 것에 한하여 수입
할 수 있으며, 수입할 때마다 수입식품안전관리
특별법 제20조의 규정에 의거 지방식품의약품안전
청장에게 신고하여야 함

2. 식물방역법: 식물방역법 제10조의 규정에 의한 
수입금지 지역으로부터는 수입할 수 없으며 식물
검역 기관의 장에게 신고하여 식물검역관의 검역을 
받아야 한다.

① 거래형태가 중계무역과 외국인수수입인 경우 식물방역법만 준수하면 된다.

② 통합공고는 관련 행정기관장이 제정한 수출·수입요령에 따라 관세청장이 

공고한다.

③ 해외여행자가 신선한 바나나를 자가사용 목적으로 휴대 반입하면 수입요건이 

모두 면제된다.

④ 바나나를 식품으로 수입하는 경우 수입식품안전관리특별법과 식물방역법 

모두 준수하여야 한다.

  
13. 다음 제시된 사례에서 관세법상 품목분류 사전심사 신청권자로 잘못된 것은?

A사는 의료기기를 수출하는 업체로, 베트남 바이어와 CIF 조건으로 신규

계약을 체결 후 수출 준비 중이다. 수출품목인 의료기기는 국내 제조사인 

B사로부터 구매하고 있다. A사는 인보이스를 작성하여 관세사 C에게 수출

신고를 요청하였으며, 국내 D사에게 물품운송을 의뢰했다.

① A – 수출자 

② B – 수출할 물품의 제조자

③ C – 관세사

④ D – 운송회사
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14. 관세법상 용어의 정의로 잘못된 것은? 

① 복합환적이란 입국 또는 입항하는 운송수단의 물품을 다른 세관의 관할구역

으로 운송하여 출국 또는 출항하는 운송수단으로 옮겨 싣는 것을 말한다.

② 입항전수입신고가 수리된 물품은 내국 물품이다.

③ 선박용품이란 음료, 식품, 연료, 소모품, 밧줄, 수리용 예비부분품 및 부속품, 

집기, 그 밖에 이와 유사한 물품으로서 해당 선박에서만 사용되는 것을 말

한다.

④ 반송이란 국내에 도착한 외국 물품이 수입통관절차를 거친 후 다시 외국으로 

반출되는 것을 말한다.

  
15. 관세법령 관련 신고서류 중 보관하여야 하는 기간이 가장 짧은 것은? 

  

① 보세운송에 관한 자료

② 수입물품 가격 결정에 관한 자료

③ 지식재산권 거래에 관련된 계약서

④ 반송신고필증
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16. ㈜KITA는 관세 등의 체납이 없고 최근 3년 동안 수출입 실적이 있는 자동차 

제조업체로 자동차 생산에 필요한 반도체 수입을 위하여 수입신고 전 즉시 

반출신고를 하였다. 이 경우 관세법령상 해당 물품에 적용되는 관세율이 

확정되는 시기로 올바른 것은? 

① ㈜KITA가 즉시 반출신고하고 반출한 때

② 해당 물품이 수입된 때

③ ㈜KITA가 수입신고 전 즉시 반출신고를 한 때

④ ㈜KITA가 수입신고를 한 때

17. 관세법상 납세의무자에 대한 설명이다. 올바른 것을 모두 기재한 것은? 

A. ㈜KITA가 B사로부터 수입을 위탁받아 대행 수입한 물품이면 B사가 납세

의무자가 된다.

B. ㈜KITA가 수입물품을 수입신고 전에 국내 A사에게 양도한 경우 A사가 

납세의무자가 된다.

C. 수입을 위탁받아 수입업체가 대행 수입한 물품이 아닌 경우 대통령령으로 

정하는 상업서류에 적힌 물품수신인이 납세의무자가 된다.

D. 보세구역에 장치된 외국 물품이 멸실되거나 폐기되었을 때에는 그 운영

인이나 보관인이 납세의무자가 된다.

① A, B

② B, C, D

③ C, D

④ A, B, C, D
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18. 관세법에서 규정하고 있는 납세의무의 소멸 등에 대한 설명이다. 다음 괄호 

안에 들어갈 숫자가 올바르게 기재된 것은?

￭ 관세는 해당 관세를 부과할 수 있는 날부터 (  A  )이 지나면 부과할 

수 없다. 다만, 부정한 방법으로 관세를 포탈하였거나 환급 또는 감면

받은 경우에는 관세를 부과할 수 있는 날부터 (  B  )이 지나면 부과할 

수 없다.

￭ 5억원 이상의 관세(내국세를 포함한다)에 대한 관세징수권은 이를 행사

할 수 있는 날부터 (  C  ) 동안 행사하지 아니하면 소멸시효가 완성된다.

① A: 5년,  B: 10년,  C: 10년

② A: 3년,  B: 5년,   C: 5년

③ A: 3년,  B: 10년,  C: 5년

④ A: 5년,  B: 5년,   C: 10년

19. 관세법상 과세가격 결정 시 구매자가 지급했거나 지급해야 할 총금액에서 

해당 금액을 명백히 구분할 수 있을 때 공제해야 하는 요소로 올바른 것을 

모두 기재한 것은?

 

A. 수입항에 도착한 후 해당 수입물품을 운송하는 데에 필요한 운임ㆍ보험료와 

그 밖에 운송과 관련되는 비용

B. 판매자의 요청으로 수입물품의 대가 중 전부 또는 일부를 제3자에게 지급

   하는 경우 그 지급금액

C. 해당 수입물품을 수입한 후 전매·처분 또는 사용하여 생긴 수익 금액 중 

판매자에게 직접 또는 간접으로 귀속되는 금액

D. 연불조건의 수입인 경우에는 해당 수입물품에 대한 연불이자

① A, B

② B, C

③ C, D

④ A, D
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20. 다음 사례에서 다른 고려사항이 없을 경우 관세법상 적용될 관세의 과세가

격 결정방법으로 올바른 것은?

가. 베트남 수출자 S는 한국의 수입자 A에게 기계를 판매하고 물품을 선적

했다. 

나. 물품이 공해상에 있는 동안 수입자 A는 수출자 S에게 자신이 대금을 

지급할 수 없어 물품을 인도받을 수 없다고 통지한다. 

다. 수출자 S는 한국에 있는 다른 수입자를 물색하던 중 B와 거래를 성립시

키고 수입자 B는 수출자 S로부터 기계를 수입했다.

① 산정가격을 기초로 한 과세가격의 결정

② 동종·동질물품의 거래가격을 기초로 한 과세가격의 결정방법

③ 해당물품의 거래가격을 기초로 한 과세가격 결정방법

④ 국내판매가격을 기초로 한 과세가격의 결정방법

21. 관세법상 세액의 확정과 관련한 설명으로 잘못된 것은?  

① 납세의무자는 납세 신고한 세액을 납부하기 전에 그 세액이 과부족하다는 

것을 알게 되었을 때는 납세 신고한 세액을 정정할 수 있다. 이 경우 납부

기한은 당초의 납부기한으로 한다.

② 납세의무자는 신고납부한 세액이 부족하다는 것을 알게 되거나 세액산출의 

기초가 되는 과세가격 또는 품목분류 등에 오류가 있는 것을 알게 되었을 

때는 신고납부한 날부터 6개월 이내에 대통령령으로 정하는 바에 따라 해당 

세액을 보정하여줄 것을 세관장에게 신청할 수 있다.

③ 납세의무자가 보정신청을 하거나 수정 신고한 경우 납부기한은 보정 신청

하거나 수정 신고한 날의 다음 날까지이다.

④ 세관장은 경정청구를 받은 날로부터 6개월 이내 세액을 경정하거나 경정

하여야 할 이유가 없다는 뜻을 청구인에게 통지하여야 한다.
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22. 관세법령상 할당관세의 부과 대상으로 잘못된 것은?

① 원활한 물자 수급 또는 산업의 경쟁력 강화를 위하여 특정 물품의 수입을 

촉진할 필요가 있는 경우

② 특정 물품의 수입을 억제할 필요가 있는 경우

③ 산업구조의 변동 등으로 물품 간의 세율 불균형이 심하여 이를 시정할 필요가 

있는 경우

④ 수입가격이 급등한 물품 또는 이를 원재료로 한 제품의 국내가격을 안정시

키기 위하여 필요한 경우

23. ㈜KITA가 수입하는 물품의 과세가격은 1,000,000원이다, 해당 수입 물품에 

대한 다음 각 관세율 적용에 필요한 요건은 모두 충족되었다. ㈜KITA가 

납부하여야 할 관세액은? 

A. 상계관세율: 30%

B. 기본관세율: 8%

C. FTA관세율: 2%

D. 조정관세율: 5%

① 350,000원

② 320,000원

③ 300,000원

④ 20,000원
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24. 관세법령에서 규정한 재수출면세에 관한 설명으로 잘못된 것은? 
  

① 수리를 위하여 수입되는 물품은 수리 후 수출하는 물품의 10단위 품목번호가 

일치하는 경우만 적용이 가능하다. 

② 수출물품의 검사를 위한 기계로 관세 면제를 받고 수입한 물품을 정해진 

기간 내에 다시 수출하지 아니한 경우 해당 물품 가격의 20%에 상당하는 

금액을 가산세로 징수한다. 단, 가산세는 500만원을 넘지 못한다. 

③ 일시 입국하는 자가 본인이 사용하고 재수출할 목적으로 직접 휴대하여 

수입하는 신변용품의 경우에는 입국 후 처음 출국하는 날까지를 재수출면세 

기간으로 한다. 다만 해당 물품이 세관에 일시 압류된 경우에는 압류 기간은 

포함되지 않는다. 

④ 박람회·전시회에 출품하기 위하여 관세를 면제받고 수입하는 물품은 

재수출면세 기간에 용도 외 다른 용도로 사용되거나 양도될 수 없다. 

  
25. 관세법령에서 규정한 재수입면세 적용이 가능한 경우로 모두 기재된 것은? 

A. A사는 베트남 업체와 임대차계약을 체결하고 반도체 제조용 장비(내용연수 10년)를 

3년 전에 수출하였다. 올해 계약 기간이 만료되어 해당 제품을 다시 수입

하기로 하였다. 

B. B사는 미국에 전기 자동차용 부품 수출 계약을 체결하고 반복적으로 사용이 

가능한 용기를 특수 제작하여 부품 수출 후 용기만 다시 수입하기로 하였다.  

C. C사는 중국에 화장품을 수출하였으나 운송 중에 하자가 발생하여 수출 후 

6개월 만에 다시 수입하기로 하였다. C사는 수출 후 1개월이 지난 시점에 

관세환급특례법상 관세환급을 받았다.    

D. D사는 한-중국 FTA세율을 적용 받아 0%로 수입한 원자재 등을 사용하여 

신발을 생산한 후 중국으로 수출하였다. 해당 제품은 운송과정에서 하자가 

발생하여 2개월 만에 다시 수입하기로 하였다. 

  

① B, D       

② A, B, C         

③ B, C, D      

④ A, B, C, D
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26. 김한국 씨는 해외 온라인 쇼핑몰에서 여러 개의 옷을 구매하고 수입통관 

과정에서 관세 등을 납부하였다. 하지만 구매 물품에 하자가 있어 일부 

제품에 대해 반품 신청을 하였다. 다음 중 김한국 씨가 납부한 관세를 환급

받기 위한 내용으로 잘못 설명하고 있는 것은? 

  

① 해당 제품은 수입한 상태 그대로 수입신고 수리일로부터 6개월 이내에 세관

장의 확인을 받고 다시 수출하는 경우에 환급받을 수 있다. 

② 수입신고 당시의 성질 또는 형태가 변경되지 아니하고 국내에서 사용된 

사실이 없다고 세관장이 인정한 제품에 한해서 환급받을 수 있다.  

③ 개인의 자가 사용 물품으로 수량이 많지 않아 일부만 수출해도 이미 납부한 

관세 전액을 환급받을 수 있다. 

④ 관세를 환급받기 위해서는 수입신고필증, 판매자가 발행한 환불 및 반품을 

증명하는 자료, 수출신고필증 등의 서류를 세관에 제출하여야 환급을 받을 

수 있다. 

27. 관세법령에서 규정한 보세구역외 장치와 관련한 설명으로 잘못된 것은?
  

① 보세구역이 아닌 장소에 장치하려는 자는 세관장의 허가를 받아야 한다. 이때 

세관장은 해당 물품의 관세에 상당하는 담보를 제공하도록 할 수 있다. 

② 보세구역 외 물품을 장치하려는 자는 세관장에 허가수수료를 납부하여야 한다. 

이 경우 동일선박 또는 항공기로 수입된 동일한 화주의 화물을 동일한 

장소에 반입하는 때에는 1건의 신청으로 보아 수수료를 징수한다. 

③ 보세구역에서 보세구역 외 물품 장치가 가능한 장소로 물품을 이동할 때는 

보세운송 신고를 하여야 한다. 또한, 물품이 해당 장소에 도착한 후에는 

출발지 세관장에게 보고하여야 한다.  

④ 보세구역 외 물품 장치가 허용된 장소에서도 장치된 물품의 현상을 유지하는 

데 필요한 보수작업을 할 수 있다. 보수작업은 세관장의 승인을 받은 후에 

할 수 있다.  



- 15 -

28. 관세법령에서 규정한 관세조사 대상자 선정기준으로 올바른 것을 모두 기재한 

것은?

  

A. 수출입업자의 신고 내용에 대하여 정기적으로 성실도를 분석한 경우 불성실 

혐의가 있다고 인정하는 경우

B. 최근 4년 이상 조사를 받지 아니한 납세자로서 업종, 규모 등을 고려하여 

관세청장이 정한 기준에 따라 신고 내용이 적정한지 검증이 필요한 경우

C. 무작위추출방식으로 표본조사를 하려는 경우

D. 납세자가 세관공무원에게 직무와 관련하여 금품을 제공하거나 금품제공을 

알선한 경우

E. 납세자가 수입신고와 관련된 자료 제출 등 납세협력 의무를 이행하지 

아니한 경우

① A, B, C ② A, D, E

③ B, C, D, E ④ A, B, C, D, E 

29. ㈜KITA는 미국 A사와 스케이트보드 100개(물품 가격: USD 10/개)를 수입

하기로 하였다. 이 중 10개는 운송과정에서 도난당하였다. 다음 조건에서 

납부해야 할 최적의 관세 및 부가가치세는 얼마인가?

 INCOTERMS:  FOB

 미국에서 한국까지 운송료: KRW 100,000

 수입통관 시 적용되는 과세환율: 1,000원/USD 1

 HS CODE: 9506.99-0000 (HSK 2023)

기본세율(A): 8% 

WTO협정세율(C): 16%

한국-미국 FTA세율(FEU1): 0% 

부가가치세율: 10%

* ㈜KITA는 적하보험에 별도로 가입하지 않았다. 

* 미국 A사는 ㈜KITA의 수입 통관 시에 어떠한 원산지증명서도 제공하지 

못하였다. 

    
① 관세: 0원           부가가치세: 100,000원

② 관세: 88,000원       부가가치세: 118,800원

③ 관세: 80,000원       부가가치세: 108,000원 

④ 관세: 72,000원       부가가치세: 97,200원
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30. 관세법령에서 규정한 입항전수입신고제도에 관한 설명으로 잘못된 것은?
  

① 입항전수입신고가 된 물품은 우리나라에 도착한 것으로 본다.

② 수입신고하는 때와 우리나라에 도착하는 때의 물품의 성질과 수량이 달라지는 

물품은 우리나라에 도착된 후에 수입 신고하여야 한다.

③ 세율이 인상되거나 새로운 수입요건을 갖추도록 요구하는 법령이 적용되거나 

적용될 예정인 물품은 입항전수입신고 대상이 아니다.

④ 물품을 적재한 선박 또는 항공기가 그 물품을 적재한 항구 또는 공항에서 

출항하여 우리나라에 입항하기 5일전(항공기의 경우 3일전)부터 할 수 있다. 

31. 관세법령에서 규정하고 있는 보세구역에 관한 설명으로 올바른 것은?
  

① 지정보세구역은 지정장치장·세관검사장 및 보세창고로 구분한다.

② 검역물품, 압수물품, 우편물품은 보세구역이 아닌 장소에 장치할 수 없다.

③ 살아있는 동물이나 식물은 보세창고가 아닌 특수한 설비를 한 보세구역에 

장치하여야 한다.

④ 국내외 가격 차에 상당하는 율로 양허한 농·임·축산물을 원재료로 하는 

물품을 제조·가공하는 공장은 내수용 보세공장 특허대상이다.
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32. 관세환급특례법상 관세환급을 제한하는 물품에 해당하지 않는 것은?
  

① 상계관세를 적용받는 수출용 원재료

② 보복관세를 적용받는 수출용 원재료

③ 긴급관세를 적용받는 수출용 원재료

④ 덤핑방지관세를 적용받는 수출용 원재료

33. 다음 수출물품에 소요된 원재료 중 관세 등을 환급받을 수 있는 원재료에 

해당되지 않는 것은?
  

① 절삭가공 기계의 생산에 직접 소요된 볼트 및 너트

② 에어컨을 생산하는 공정에 직접 투입된 기계를 원활하게 작동하는 데 소요된 

윤활유

③ 스마트 TV를 생산하고 이를 수출하는 데 소요된 포장 용품

④ 생산된 냉장고 표면에 색을 입히는 페인트의 점성을 낮추기 위해 사용하는 

혼합용제인 희석제
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34. ㈜KITA는 국내에서 생산한 스케이트보드 100개를 개당 50,000원에 베트남으로 

수출하기로 하였다. ㈜KITA가 관세환급 요건을 모두 충족하고 다음과 같은 

조건이 주어졌을 때 잘못 설명하고 있는 것은?

 HS CODE: 9506.99-0000 (HSK 2023)

 간이정액환급액(2023년): 10원

 수출물품 1개당 BOM(Bill of Material, 소요자재명세서)

원자재명 소요량 (개) 1개당 환급액 근거자료

보드 1 15원 수입신고필증

바퀴 4 5원 기초원재료납세증명서

바퀴 연결부품 2 10원 분할증명서

  

① ㈜KITA가 중소기업인 경우 간이정액환급 신청 시 받을 수 있는 환급액은 

5,000원이다. 

② ㈜KITA가 간이정액환급 비적용 승인을 받은 경우 승인일로부터 2년 이내에는 

개별환급으로만 관세환급을 신청할 수 있다.

③ ㈜KITA가 개별환급으로 받을 수 있는 환급액은 3,000원이다. 

④ ㈜KITA가 베트남 수입자에게 세율 혜택을 주기 위해 한-베트남 FTA 원산지

증명서를 발급하더라도 관세환급을 받을 수 있다. 
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A조. 카타르, 에콰도르, 세네갈, 네덜란드

B조. 잉글랜드, 이란, 미국, 웨일스

C조. 아르헨티나, 사우디아라비아, 멕시코, 폴란드

D조. 프랑스, 덴마크, 튀니지, 호주

E조. 스페인, 독일, 일본, 코스타리카

F조. 벨기에, 캐나다, 모로코, 크로아티아

G조. 브라질, 세르비아, 스위스, 카메룬

35. 관세환급특례법상 수출용 원재료의 관세환급 중 국내거래 증명서류와 관련한 

내용이다. 괄호 안에 들어갈 용어로 올바른 것은?

 A사는 인도네시아에서 고무를 직접 수입하고 관세 등을 납부하였다. 

 A사는 수입한 고무로 신발 밑창을 생산하여 B사에 납품하였다. 

 B사는 A사가 납품한 신발 밑창과 다른 회사에서 납품받은 물품으로 신발

을 생산하여 미국으로 수출하였다. 

 B사는 수출통관 시 환급신청인을 수출자로 하였고, A사에 구매확인서를 

제공하였다. 

 B사는 관세환급 신청을 위해 A사에 (       )을/를 요청하였다. 

  

① 기초원재료납세증명서

② 수입신고필증

③ 소요량명세서

④ 수입세액분할증명서

  

36. 다음은 2022년 개최된 카타르 월드컵 본선 조 편성이다. 우리나라와 FTA가 

발효된 국가로만 편성되어 있는 조는?

  

① A조, C조, G조

② B조, F조

③ D조

④ E조
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A. 해당 물품의 전부를 생산ㆍ가공 또는 제조한 국가를 원산지로 한다.

B. “세번변경기준”이란 해당 물품이 2개국 이상에 걸쳐 생산된 경우로서 해당 

물품의 통합품목분류표상의 품목번호와 해당 물품의 생산에 사용된 비원산

지재료의 품목번호가 일정 단위 이상이 다른 경우 해당 물품을 최초로 생산한 

국가를 원산지로 인정하는 기준을 말한다.

C. “부가가치기준”이란 해당 물품이 2개국 이상에 걸쳐 생산된 경우 해당 물품에 

대하여 일정 수준 이상의 부가가치를 창출한 국가를 원산지로 인정하는 

기준을 말한다.

D. 원산지가 아닌 국가를 경유하면서 그 국가에서 생산과정 또는 작업과정이 

추가된 경우에는 해당 물품의 원산지를 인정하지 아니한다. 다만, 수입항까지 

국제운송에 필요한 하역ㆍ선적ㆍ포장에 필요한 작업이나 물품을 양호한 

상태로 보존하는 데 필요한 작업과정이 추가된 경우는 제외한다.

한국의 수입자인 (주)KITA는 중국으로부터 중국산 냉동 뱀장어(0303.26-0000)를 

수입하면서 FTA세율을 적용받기 위해 한국 세관에 원산지증명서를 제출하고

자 한다.

37. 자유무역협정(FTA)관세법상 원산지결정기준에 관한 설명으로 올바른 것을 

모두 기재한 것은?

  

① A, C ② B, D

③ A, B, C ④ A, C, D

  
38. 다음 제시된 상황에서 자유무역협정(FTA)관세법상 원산지증명서에 관한 

설명으로 올바른 것은?

  

① 중국을 원산지로 하는 물품의 원산지증명서는 (주)KITA 또는 수출자가 자율

적으로 해당 물품에 대한 원산지를 확인하여 작성ㆍ서명해야 한다.

② (주)KITA가 제출하려는 원산지증명서의 유효기간은 발급일부터 1년이다.

③ (주)KITA는 협정 및 이 법에 따른 원산지의 확인, 협정관세의 적용 등에 

필요한 것으로서 원산지증빙서류 등 대통령령으로 정하는 서류를 1년의 범

위에서 대통령령으로 정하는 기간 동안 보관하여야 한다.

④ (주)KITA는 한글 또는 영문으로 작성된 원산지증명서를 제출하여야 한다.
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39. 자유무역협정(FTA)관세법상 협정관세의 적용신청에 관한 설명이 잘못된 것은? 
  

① 협정관세를 적용받으려는 자는 수입신고의 수리 후 10일 이내에 대통령

령으로 정하는 바에 따라 세관장에게 협정관세의 적용을 신청하여야 한다.

② 협정관세의 적용을 신청할 때에 수입자는 원산지증빙서류를 갖추고 있어야 

하며, 세관장이 요구하면 제출하여야 한다. 다만, 세관장은 대통령령으로 

정하는 물품에 대해서는 관세 탈루의 우려가 있는 경우를 제외하고는 

원산지증빙서류 제출을 요구할 수 없다.

③ 세관장은 수입자가 요구받은 원산지증빙서류를 제출하지 아니하거나 

수입자가 제출한 원산지증빙서류만으로 해당 물품의 원산지를 인정하기가 

곤란한 경우에는 협정관세를 적용하지 아니할 수 있다.

④ 세관장은 협정관세의 적용신청을 받은 경우에는 수입신고를 수리한 후에 

심사한다. 다만, 관세채권을 확보하기가 곤란하거나 수입신고를 수리한 후 

원산지 및 협정관세 적용의 적정 여부를 심사하는 것이 부적당하다고 

인정하여 기획재정부령으로 정하는 물품은 수입신고를 수리하기 전에 

심사한다.

  
40. 자유무역협정(FTA)관세법상 원산지인증수출자에 관한 설명이 잘못된 것은?

① 관세청장 또는 세관장은 수출물품에 대한 원산지증명능력 등 대통령령으로 

정하는 요건을 충족하는 수출자를 원산지인증수출자로 인증할 수 있다.

② 인증을 받은 수출자는 협정에서 정하는 범위에서 해당 물품에 대하여 

자율적으로 원산지를 증명할 수 있으며, 기획재정부령으로 정하는 바에 

따라 원산지증명에 관하여 간소한 절차를 적용받을 수 있다.

③ 업체별 원산지인증수출자의 인증 유효기간은 3년으로 한다.

④ 품목별 원산지인증수출자의 인증 유효기간은 5년으로 한다. 다만, 최근 

2년간 원산지 조사를 거부한 사실이 있거나, 최근 2년간 원산지증빙서류 

보관의무를 위반한 사실이 있는 자에 대해서는 관세청장이 정하는 바에 

따라 인증 유효기간을 달리할 수 있다.
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무 역 결 제

41. 송금결제방식에 관한 설명으로 올바른 것은?

① CWO 방식에서 수출자는 수입자의 거래은행이 발행한 A/P Bond를 요청하여 

위험을 관리할 수 있다.

② O/A 방식은 수출입 계약 체결 후 수출자가 물품의 선적을 이행하고 선적 

완료 사실을 수입자에게 통보하는 시점에 수출채권이 성립한다. 

③ 송금결제방식에서 수출자는 대금을 받기 위해 수입자를 지급인으로 하는 

환어음을 발행한다.

④ 서류와 상환으로 대금이 지급된다는 점에서 CAD 방식은 D/A, Sight L/C와 

마찬가지로 동시 결제방식으로 분류할 수 있다.

  

42. 송금결제방식에 관한 설명으로 잘못된 것은?

  

① 송금결제방식은 당사자의 신용을 바탕으로 하는 거래이며 거래 관계가 제3자

에게 노출되지 않는다.

② T/T in advance는 주로 판매자 우위 시장(seller’s market)에서 발생한다.

③ 수출자는 수입자의 신용장방식 거래 요청에 대하여 신용장보다 간편한 거래인 

O/A 방식으로의 변경을 제안하여 대금 미회수 위험을 낮출 수 있다.

④ 매도인의 관점에서 CWO 방식은 위험부담이 없으나 COD, CAD 방식에서는 

수출대금 영수가 보장되지 않는 위험이 있다.
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43. O/A 결제방식에 관한 설명으로 잘못된 것은?

  

① O/A nego는 외국환은행이 신용장이나 선하증권 등에 의해 담보되지 않는 

순수한 외상수출채권을 매입하는 거래이다.

② 은행의 선적서류 심사가 없고, 은행수수료가 추심결제방식이나 신용장

방식보다 절감되는 장점이 있다.

③ 수입자의 지급지연이 발생하는 경우 은행에 신용기록이 남지 않는다는 

측면에서 D/A보다 수입자에게 유리하다고 볼 수 있다.

④ 수출자는 신용위험(credit risk)의 부담을 지게 되며 수입자는 상업위험

(mercantile risk)의 부담을 지게 된다.

44. 송금결제방식의 위험관리에 관한 설명으로 올바른 것은?

① 사후송금방식에서 수입자는 수출보험에 가입하여 거래위험에 대비할 수 있다.

② A/P Bond는 사후송금방식의 거래에서 수입자의 위험 관리방안이 될 수 있다.

③ CAD 방식은 수입자의 관점에서 선적은 확인되지만, 물품의 품질 확인이 

어렵다는 단점이 있어 선적 전 검사(PSI)를 활용하여 위험을 방지할 수 있다.

④ O/A 방식에서 수입자는 수입 factoring을 활용하여 위험을 방지할 수 있다.



- 24 -

45. 추심결제방식의 특징에 관한 설명 중 잘못된 것을 모두 기재한 것은?

A. 추심거래는 URC600이라는 국제규칙을 따르며 선적서류의 송부는 은행을 

통해 이루어진다. 

B. D/A 방식은 수출자가 기한부 환어음을 발행하고 수입자는 만기일에 대금을 

결제한다는 점에서 Usance L/C와 유사하다.

C. D/A 방식에서 수입자는 환어음에 대한 지급의 약속으로 인수(acceptance)를 

함으로써 선적서류를 인도받아 화물에 대한 소유권을 획득한다.

D. 추심거래에서 대금 지급의 책임은 추심은행(collecting bank)에 있다.

E. 추심의뢰은행(remitting bank)은 접수된 서류가 계약 내용과 일치하는지를 

확인할 의무가 있다.

① A, C, E 

② B, C, D

③ A, D, E

④ B, D, E

46. 추심결제방식에 관한 설명 중 잘못된 것은?

① 추심은행은 접수된 서류와 추심지시서에 열거된 명세가 외관상 일치하는지를 

확인해야 할 필요는 없으며, 서류 누락이 있는 경우 지체없이 추심지시서를 

송부한 당사자에게 통지해야 한다. 

② 수출자는 상품을 선적한 후 관련 서류를 remitting bank에 추심을 의뢰하고 

remitting bank는 collecting bank에 추심을 지시한다. 

③ D/P 방식은 대금결제가 보장되지 않지만 물품 회수는 보장되는 반면, D/A는 

대금결제 및 물품 회수가 모두 보장되지 않을 수 있다.

④ D/P 방식에서 추심은행은 수입자로부터 대금을 받음과 동시에 서류를 수입

자에게 인도한다.
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47. 추심결제방식에 관한 설명으로 잘못된 것은?

① 송금결제방식과 달리 추심결제방식은 수출자가 수입자로부터 대금을 받기 

위해 환어음을 발행한다. 

② D/A 방식으로 거래 시 매수인은 인수행위만으로 선적서류를 인도받은 후 

만기일에 수입대금을 추심은행에 지급해야 한다.

③ O/A는 선적 후 수출업자가 선적서류를 수입자에게 직접 송부하여 대금을 

청구하지만, D/A는 선적 후 은행을 통해 대금을 회수한다.

④ 추심결제방식과 신용장결제방식 모두 수출자가 발행하는 환어음상의 “drawee”는 

은행으로 표기되어야 한다. 

48. 다음은 D/A 거래 순서 중 일부 내용이다. 순서가 올바르게 기재된 것은?

A. 수입자가 추심은행에 수입대금 결제

B. 추심은행이 추심의뢰은행으로 대금 송금

C. 추심의뢰은행이 추심은행으로 서류 송부

D. 추심은행이 추심의뢰은행으로 인수 통보

E. 수출자가 제품 선적 후 추심의뢰은행에 추심 의뢰

F. 추심은행이 수입자에게 서류 도착 통보 및 서류 인수 요구

① E - F – C – D – A – B
② E - C – F – D – A – B
③ E - F – C – D – B – A
④ E - C – F – A – D – B
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49. 추심결제방식에 대한 설명 중 잘못된 것은?

① 추심지시서에 D/A인지 D/P인지 명시가 없는 경우 은행은 D/P로 간주한다.

② 추심결제방식은 은행을 통한 무역대금 결제라는 측면에서 신용장결제방식과 

유사하나, 통용되는 국제규칙은 신용장방식과 다르다.

③ D/A 거래에서 추심은행으로부터 “Acceptance Advise”가 추심의뢰은행으로 

도착하였다면, 수출자는 대금지급을 보장받을 수 있다. 

④ D/A는 외상거래라는 측면에서는 O/A와 유사하지만, 수입자를 지급인으로 

하는 환어음을 발행한다는 점에서 O/A와 차이가 있다.

50. 화환신용장의 특성에 관한 내용으로 올바른 것은? 

① “Injunction”은 화환신용장의 본질인 독립성과 추상성을 훼손하는 것으로 

볼 수 있다. 

② “은행은 서류로 거래하는 것이며 물품, 용역 또는 의무이행으로 거래하는 

것은 아니다.”라는 문구는 독립성의 원칙이다. 

③ “Fraud Rule”은 개설은행의 대금 지급 이후에도 적용될 수 있다.  

④ 화환신용장은 개설은행의 조건부 지급보증서이다. 
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51. 화환신용장의 양도(transfer)에 관한 내용 중 올바른 것은? 

  

① 분할청구 또는 분할선적이 허용되는 경우에도 두 사람 이상의 제2수익자

에게 양도될 수 없다.

② 양도된 신용장은 신용장의 조건을 정확히 반영하여야 한다. 다만 신용장의 

단가, 유효기일은 예외이다. 

③ 신용장 조건에 “transferable” , “divisible” 이라고 기재되었다면 양도가능 

신용장이다. 

④ 양도된 신용장은 제2수익자의 요청으로 그다음 수익자에게 양도될 수 있다. 

 
52. 화환신용장의 확인(confirmation)에 관한 설명으로 올바른 것은?

① 확인은 취소가능신용장에 대한 개설은행 이외의 제3은행의 추가적인 

일람지급, 연지급, 인수, 매입을 확약하는 것을 의미한다. 

② SWIFT MT700 전신문의 ‘Field 49'에 “MAY ADD” 라고 기재되어 있다면, 

통지은행은 확인할 수 없다는 의미이다. 

③ silent confirmation은 비수권확인이라는 의미이며 UCP600에서의 확인은행

으로 인정받지 못한다. 

④ 확인은 지급 또는 인수를 확약하거나 “with recourse” 로 매입할 것을 

확약하는 행위이다. 
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53. 양도신용장과 Back to Back 신용장의 유사점으로 볼 수 없는 것으로만 

기재된 것은?

A. 모두 중계무역상이 개입한다.

B. 모두 중계무역상이 서류를 자신의 명의로 교체할 수 있다.

C. 양도 또는 개설 시 선적기일을 단축할 수 있다. 

D. 모두 두 개의 신용장이 관련된다. 

E. 원신용장에 “transferable”이라는 용어가 있어야 한다. 

F. 모두 중계무역상의 거래은행에 여신 한도가 있어야 한다. 

① A, B, C, D, E, F 

② B, C, D, F 

③ C, D, E

④ D, E, F 

  
54. 화환신용장과 관련된 내용 중 올바른 것은? 

  

① 개설은행은 신용장에서 규정된 서류들의 인수 시점부터 취소가 불가능한 

결제의 의무를 갖는다. 

② 신용장은 개설의뢰인을 지급인으로 하는 환어음에 의하여 이용 가능하도록 

개설될 수 있다. 

③ 서류 거래이기 때문에 은행은 그 서류와 관계된 물품, 서비스 또는 의무

이행까지 확인하여야 한다.

④ 신용장 대금의 결제 또는 매입을 위한 유효기일은 제시를 위한 유효기일로 

본다. 
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55. 수입신용장 실무에 관한 내용으로 잘못된 것은?

① FOB 조건이면 개설의뢰인은 보험회사에 신용장 개설신청서 사본을 보내어 

보험에 가입한다. 

② 개설의뢰인이 “Surrendered B/L is acceptable”이라는 조건을 신용장 

조건에 삽입시키는 것을 원하는 경우, 개설은행은 수입화물에 대한 담보

권을 확보할 수 없다. 

③ AWB의 consignee가 개설의뢰인이면, 개설은행은 항공화물운송장에 의한 

수입화물인도승낙서를 개설의뢰인에게 발행한다. 

④ 개설의뢰인은 원본 운송서류 없이 개설은행의 Shipping L/G로 화물을 

인수할 수 있다. 

 
56. 다음 화환신용장에서 요구하는 보험서류와 관련한 해석으로 잘못된 것은?

46A Documents Required

+ MARINE INSURANCE POLICY OR CERTIFICATE IN NEGOTIABLE FORM,

  ENDORSED IN BLANK FOR FULL CIF VALUE PLUS 10 PERCENT COVERING 

  INSTITUTE CARGO CLAUSES(A) INCLUDING FROM WAREHOUSE TO 

  WAREHOUSE, INSTITUTE WAR CLAUSES(CARGO) AND INSTITUTE STRIKES 

  CLAUSES(CARGO), AND SHOWING CLAIMS PAYABLE AT DESTINATION IN THE 

CURRENCY OF THIS DOCUMENTARY CREDIT

① 보험증명서를 제시하면 서류의 불일치가 되지 않는다. 

② 전쟁과 동맹파업은 보험자의 면책이므로 이로 인한 사고는 보상받을 수 

없다.

③ 해적으로 인한 사고는 보상받을 수 있다. 

④ 수익자는 보험서류에 배서하여야 한다. 
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57. 다음 화환신용장에 대한 설명으로 올바른 것을 모두 기재한 것은?

MT720 Transfer of a Documentary Credit

40B Form of Documentary Credit : IRREVOCABLE

21  Documentary Credit Number : 12345TSDC

31C Date of Issue (YYMMDD) : 230210

40E Applicable Rules : UCPURR LATEST VERSION

31D Date (YYMMDD) and Place of Expiry : 230309, SINGAPORE

52A Issuing bank of the Original Documentary Credit : ABC BANK

50  First Beneficiary : BIO GLOBAL PTE., LTD

59  Second Beneficiary : CHEM TRADING CORPORATION

32B Currency Code, Amount : USD 100,000

41A Available with ... by ... : US BY NEGOTIATION

44C Latest Date of Shipment (YYMMDD) : 230227

48 Period for Presentation in Days : 10

49 Confirmation Instructions : MAY ADD

78 Instruction to the Paying/Accepting/Negotiating Bank

+ UPON REIMBURSEMENT FROM ISSUING BANK, WE UNDERTAKE TO 

REIMBURSE YOU AS PER YOUR INSTRUCTIONS.

A. 40B : 유효한 신용장이 되기 위해서는 ‘TRANSFERABLE’ 표시가 있어야 한다.

B. 21, 31C : 신용장번호와 개설일은 원신용장과 동일하다.

C. 50, 59 : 제1수익자와 제2수익자가 모두 싱가포르에 소재하여도 가능하다.

D. 41A : ‘US’는 ABC BANK도 가능하다.

E. 49 : 원신용장이 확인신용장이면, 이 신용장도 확인신용장이다.

① A, B, C, D, E

② B, C, D, E

③ A, C, E

④ B, D
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58. 다음은 화환신용장과 관련한 은행 전신문의 일부이다. 괄호 안에 들어갈 

당사자로 올바른 것은?

+ WE ARE HOLDING SHIPPING DOCUMENTS PENDING WAIVER FROM (       )

① APPLICANT 

② BENEFICIARY 

③ CONFIRMING BANK 

④ NEGOTIATING BANK 

  
59. UCP600에서 규정한 상업송장에 대한 설명으로 잘못된 것은?

① 발행자의 서명 일자는 신용장 개설일 이전이어도 가능하다.

② 신용장에서 금지하지 않는다면, 선적 수량 및 청구금액의 5% 초과는 허용된다.

③ 신용장에서 요구하지 않는다면, 발행자의 서명은 없어도 된다.

④ 송장에서는 신용장에 명시되지 않은 선지급이나 할인 등에 따른 공제가 

표시될 수 있다. 
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60. 화환신용장에서 요구한 상업송장(Commercial Invoice)에 대한 제시가 잘못된 

것을 모두 기재한 것은? 

46A. Documents Required : + Invoice 4 copies 

A. 원본 1부와 사본 3부를 제시하였다. 

B. 수익자가 아닌 생산업체가 발행하였다.

C. 발행일자를 표기하지 않고 제시하였다.

D. 수익자(beneficiary)의 서명 없이 제시하였다.

E. 견적송장(Proforma Invoice)을 제시하였다. 

  

① A, C 

② C, D 

③ B, E

④ C, E 

  
61. 화환신용장의 적용 범위, 정의 및 해석(interpretations)으로 올바른 것은? 

  

① 서류 발행자를 표현하기 위하여 사용되는 “qualified”, “competent”라는 

용어는 수익자를 제외하고 해당 서류를 발행하는 모든 서류 발행자가 

사용할 수 있다. 

② 개설은행(issuing bank)은 개설의뢰인(applicant)의 요청으로 신용장을 개설

하는 은행이고 그 은행 자신을 위하여 신용장을 개설한 은행을 의미하는 

것은 아니다. 

③ 신용장에 신용장통일규칙(UCP600)이 적용된다는 문구가 없더라도 신용장

통일규칙(UCP600)이 적용된다. 

④ “보증신용장(standby letter of credit)에도 신용장통일규칙(UCP600)이 적용

된다”는 문구가 기재되지 않았더라도 신용장통일규칙(UCP600)이 적용

된다. 
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62. 화환신용장 거래 시 분할선적 및 할부선적에 대한 설명으로 올바른 것은? 

  

① 같은 운송수단으로 개시되고 같은 운송구간을 위한 선적을 증명하는 

두 세트 이상의 운송서류로 이루어진 제시는 그 운송서류가 같은 목적지를 

표시하고 있는 한, 다른 선적일자 또는 다른 선적항 수탁지 또는 발송지를 

표시하더라도 분할선적으로 간주하지 않는다.

② 신용장에 분할선적에 대해 아무런 언급이 없다면 분할선적은 허용되지 

않는다.

③ 신용장거래 시 할부선적이 일정한 기간 내에 이루어지지 않더라도 신용장 

효력은 유지된다. 

④ 제시된 서류가 두 세트 이상의 운송서류로 이루어지면 가장 빠른 선적일을 

선적일로 간주한다. 

 

  
63. 화환신용장에서 요구하는 환어음(bill of exchange)의 내용 중 올바른 것은? 

  

① 개설의뢰인(applicant)을 지급인으로 발행되는 환어음도 이용 가능하다.

② “at 60 days from B/L date”의 환어음을 요구하는 신용장에서 물품이 

환적되었다면 본선적재부기 상의 가장 늦은 일자의 만기일이 환어음의 

산정에 사용되어야 한다. 

③ 신용장에서 환어음의 만기일을 “at 60 days sight”라고 요구했다면 제시

일로부터 60일이 되는 일자가 만기일이다. 

④ 신용장에서 요구한 만기일이 “10 days from B/L date”이고 실제 선적일이 

5월 1일인 경우, 수익자가 제시한 환어음에는 실제 만기일을 계산한 5월 

11일로 기재해도 된다. 
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64. ISBP745에서 규정한 보험서류에 대한 설명으로 잘못된 것은?

① 보험서류는 신용장에 명시된 수탁지에서 부보될 수 있다. 

② 신용장에서 CIF(Incoterms 2020) 조건으로 표시되었다면, 도착항까지만 부보

되어야 한다.

③ 신용장에서 1 original and 1 copy를 요구하였을 경우, 보험서류의 원본이 

2부로 발행되었다면, 원본 2부는 모두 제출되어야 한다.

④ 보험회사의 대리인이 서명하는 경우에도, 보험회사 상호는 반드시 기명되어야 

한다.

  
65. 보증신용장과 은행보증서의 공통된 특성에 대한 설명으로 올바른 것은?

① 수입상의 요청으로 수입상의 거래은행이 발행한다.

② 국내업체의 국외법인이 현지금융에 활용할 수 있다.

③ 중계무역에서는 사용될 수 없다.

④ 물품에 대한 대금결제와 관련된 경우, 선적서류의 사본을 제시하여 채무이

행을 입증하여야 한다.
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66. 다음에 제시된 화환신용장 문구 중 올바른 것은?

FM : KITA BANK, SEOUL KOREA

TO : FIRST AMERICAN NATL BK, NEW YORK

::700 Issue of Documentary Credit

:50 Applicant : DH CO., LTD KOREA    

:59 Beneficiary : WP INC. USA

:32B Currency Code and Amount : USD 1,000,000

:41A Available With By : ANY BANK BY NEGOTIATION

:42C Drafts at : 120 DAYS AFTER SIGHT

:42D Drawee : KITAUS33BRO

47A Additional Conditions :

(1) +USANCE DRAFTS SHALL BE NEGOTIATED AT SIGHT BASIS

REGARDLESS OF THE TENOR OF DRAFT ACCEPTANCE COMMISSIONS

    AND DISCOUNT CHARGES ARE FOR BUYER'S ACCOUNT

(2) +PLS REIMBURSE YOURSELVES FROM KITA BANK, BROADWAY BR, 

USA AT THE TIME OF NEGOTIATION.

① 일람 후 120일에 지급되는 Shipper’s usance L/C이다. 

② 개설은행은 매입은행으로 인수 통보를 한 후 만기에 대금을 지급한다. 

③ 매입은행은 신용장 개설은행인 KITA BANK로 상환을 요청한다. 

④ 인수수수료와 환가료의 부담자는 개설의뢰인이다. 



- 36 -

67. 국제팩토링과 포페이팅의 공통된 특성에 관한 설명으로 올바른 것을 모두 

기재한 것은?

A. 모든 추심결제방식에서 위험관리 방안으로 활용이 가능하다. 

B. 수출상과 수입상에게 별도의 담보를 요구하지 않는다.

C. 수입상 거래은행의 AVAL을 필요로 한다.

D. 수입상은 물품을 판매한 후에 수입대금을 결제할 수도 있다.

E. 수출상은 매출채권을 조기에 청산하여 재무제표 개선 효과를 기대할 수 있다.

① C, E

② A, B, C

③ B, D, E

④ D, E

 
68. 한국무역보험공사에서 제공하는 수출보험의 담보 위험으로 잘못된 것은?

① 기업의 경영부실로 인한 수입자의 파산

② 전쟁으로 인한 도시 봉쇄로 개설은행의 영업 중단 

③ 테러국 제재에 따른 수입자 국가의 외환거래 금지

④ 선적항의 지속적인 기상악화로 선적기한 내 선적 불가 
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69. 다음 중 올바른 설명으로만 모두 기재된 것은?

A. 2023년 현재 우리나라의 환율제도는 시장평균환율제도이다.

B. 우리나라 외환시장에서는 투기 목적의 외환거래보다는 환위험을 회피하는 

헤지 목적의 외환거래가 더 많다.

C. 유로화, 영국 파운드, 호주 달러, 뉴질랜드 달러는 미국식 표시법을 사용

한다. 

D. 매입환율과 매도환율의 차이를 스프레드라고 한다.

① A, C

② B, C

③ C, D

④ B, D

70. ㈜미래무역은 자동차 부품을 수입하고 대금은 달러화로 지불한다. 이 회사는 

보유하고 있는 유로화를 달러화로 환전해서 송금하기 위해 은행에 문의했

다. 아래와 같이 EUR/USD 환율을 각각 제시받았다면 이 회사는 어느 은행

에서 어떤 환율로 환전하는 것이 가장 유리한가? (환율표시에서 앞의 통화가 

기준통화)

EUR/USD

은행명 매입률(bid) 매도율(offer)

A은행 1.0860 1.0870

B은행 1.0865 1.0875

① A은행과 1.0860으로 거래

② B은행과 1.0865로 거래

③ A은행과 1.0870으로 거래 

④ B은행과 1.0875로 거래
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71. 외환시장의 상황이 다음과 같다면 KRW의 만기 1년 금리와 가장 가까운 

것은? (환율표시에서 앞에 있는 것이 기준통화)

USD/KRW

현물환율 1,200.00

만기 1년 선물환율 1,188.00

미국 달러화 금리 4.0% (연율)

① 2.0%

② 3.0%

③ 4.0%

④ 5.0%

72. ㈜미래무역은 미국에 의류를 수출하고 3개월 후 달러화를 수취할 예정인데, 

환율변동 위험을 헤지하기 위해 은행에 선물환율을 문의하였다. 은행이 

다음과 같은 two-way 방식으로 USD/KRW 환율을 고시했다면 ㈜미래무역은 

어떤 환율로 거래할 수 있는가? (환율표시에서 앞의 통화가 기준통화)

구분 bid offer

spot rate 1,280.00 1,290.00

3개월 swap rate 25 20

① 1,279.75

② 1,280.25

③ 1,289.80

④ 1,290.20
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73. 역외선물환(NDF) 거래에 관한 설명으로 잘못된 것은?

① 가장 거래가 활발한 것은 만기가 짧은 1개월물이다.

② 결제일에 계약 원금을 상호 교환하지 않고 계약한 선물환율과 정산환율 

사이의 차액만을 정산한다. 
③ 뉴욕 역외선물환시장의 마감 가격은 다음 날 아침 우리나라 외환시장 개장

가에 영향을 미친다.

④ 외국환거래법에 따라 국내 외환시장과 동일한 규제가 적용된다.

74. 다음 중 선물환 거래와 통화선물 거래의 차이점에 관한 설명으로 잘못된 것은?

① 통화선물거래는 상대방과 서로 합의하면 결제일을 어떤 날이라도 정할 수 

있지만 선물환 거래는 사전에 규정된 결제일만 가능하다.

② 통화선물거래는 신용도에 상관없이 선물거래소에 정해진 증거금만 납부하면 

거래가 가능하지만 선물환 거래는 신용도가 낮으면 거래하기 어렵다.

③ 선물환 거래는 당사자 간 일대일 거래인 반면, 통화선물 거래는 불특정 다수 

간의 거래이다.

④ 선물환 거래는 장외거래인 반면, 통화선물 거래는 공인된 선물거래소에서 

거래가 체결되는 장내거래이다.
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75. 다음과 같은 조건이라면 아래의 유럽식 통화옵션 중에서 프리미엄이 가장 

비싼 것은? (환율표시에서 앞에 있는 것이 기준통화)

USD/KRW

현물환율 1,200.00

만기 3개월 선물환율 1,205.00

만기 6개월 선물환율 1,210.00

① 만기 3개월 달러 콜 옵션, 행사가 1,100

② 만기 3개월 달러 풋 옵션, 행사가 1,000

③ 만기 6개월 달러 콜 옵션, 행사가 1,100

④ 만기 6개월 달러 풋 옵션, 행사가 1,000

76. ㈜미래무역은 6개월 후 달러로 지급하는 기계 수입대금의 환위험 헤지 전략을 

검토하고 있다. 외환시장의 현재 상황과 6개월 후의 상황이 각각 다음과 

같다면 이 회사에 가장 유리한 결과를 제공하는 거래는 어느 것인가? (환율

표시에서 앞에 있는 것이 기준통화)

시기 구분 환율, 프리미엄

현재 

USD/KRW 현물환율 1,250

6개월 선물환율 1,270

달러 콜옵션(행사가 1,230원) 프리미엄 달러당 50원

달러 풋옵션(행사가 1,270원) 프리미엄 달러당 10원

6개월 후 USD/KRW 현물환율 1,300

① 선물환으로 달러 매입

② 달러 콜옵션(행사가 1,230원) 매입

③ 달러 풋옵션(행사가 1,270원) 매도

④ 현재는 아무런 거래를 하지 않고 6개월 후에 현물환으로 달러 매입
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77. ㈜미래무역의 영업보고서에 소개된 영업 현황이 다음과 같다면 이 회사의 

달러, 엔, 위안화의 외환 포지션은 각각 어떤 상태인가?

우리 회사는 국내에서 조달한 원자재와 중국에서 수입한 부품을 이용해 

완제품을 만들고, 이를 모두 일본으로 수출하고 있습니다. 국내 원자재 

대금은 원화로, 중국으로부터의 부품 수입대금은 위안화로 각각 지급하

며 일본에 대한 수출대금은 달러로 수취합니다.

달러 엔 위안

① 숏 포지션 롱 포지션 롱 포지션

② 롱 포지션 숏 포지션 숏 포지션

③ 숏 포지션 스퀘어 포지션 롱 포지션

④ 롱 포지션 스퀘어 포지션 숏 포지션

78. 기업이 국제적인 영업활동을 펼치면 국내의 모회사와 해외의 자회사 간에 

연결재무제표를 작성해야 할 필요가 있다. 이 과정에서 환율의 변동에 따라 

발생할 수 있는 환위험은 무엇인가?

① 거래 환위험(transaction exchange risk)

② 영업 환위험(business exchange risk)

③ 운영 환위험(operation exchange risk)

④ 환산 환위험(translation exchange risk)
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79. USD/KRW 환율이 향후 지속해서 상승할 것으로 전망되자 미국으로 상품을 

수출하는 ㈜미래무역은 이제까지 ‘sight’ 방식으로 신용장을 개설하던 것을 

90일 ‘usance’ 방식으로 전환하였다. 이는 내부적 환위험 관리기법 중 어떤 

것에 해당하는가? (환율표시에서 앞의 통화가 기준통화)

① 매칭(matching)

② 리딩(leading)

③ 래깅(lagging)

④ 네팅(netting)

80. USD/KRW 환율의 하락요인으로 잘못된 것은? (환율표시에서 앞의 통화가 

기준통화)

① 우리나라의 경상수지가 예상외로 큰 폭의 흑자를 보였음

② 인플레이션 둔화에 따라 미국 중앙은행이 달러 기준 금리를 인하하였음

③ 일본 중앙은행이 엔화 기준 금리를 인상하여 달러 대비 엔화의 가치가 

급격하게 절상되었음

④ 국내 증시가 일제히 하락하며 외국인 투자자금이 유출되고 있음


